

发展了伊春林区第一名共产党员高玉斌
成立了伊春林区第一个抗日救国组织

大吉星村——当年抗日斗争前沿村



贾春华 宋勐

生活报记者 郭登攀 时继凯
走过硝烟弥漫的历史记忆,红色丰碑在这里高高挺立。为庆祝中国共产党建党100周年,近日,记者走访了我省当年抗日斗争前沿——伊春南岔县洪良河镇大吉星村。

大吉星村是我省重要的革命老区村,大吉星村及周边的山岭旧称鸡心沟,后来当地百姓图兴旺吉利就由谐音演变为吉星沟。在抗日斗争时期,吉星沟是当年远近闻名的“红地盘”,在这里发展了伊春林区第一名共产党员——高玉斌,成立了伊春林区第一个抗日救国组织——吉星沟抗日救国会。抗战胜利后,在这里诞生了伊春林区第一个党组织——吉星沟党支部。



走出了伊春林区第一位共产党员

吉星村是重要的革命老区村。在伊春林区抗日斗争时期被誉为“红地盘”。在这里发展了伊春林区第一个共产党员——高玉斌;在这里成立了伊春林区第一个抗日救国会,吉星村还被评为抗日模范村;在这里召开了有孙德志、李光耀、夏云杰等著名抗日将领参加的东北民众抗日联合军委(扩大)联席会议,东北抗日武装在党的领导下,成长为东北抗日联军。在抗战期间,这里有27名青壮年参加了伊春林区第一个党的组织——吉星村党支部。

“红地盘”纪念碑

1933年,日军侵入汤原后,打破了吉星沟宁静的生活,吉星沟组建了亲近汤原游击队的“大排队”,反抗日军的侵略。1933年8月,在中共汤原中心县委与此前派往各义勇军队伍中的戴鸿宾、宋瀛洲、徐光等人取得联系,促成汤原地区几支抗日武装成立了东北民众联合反日义勇军。一天深夜,反日义勇军和附近的吉星沟“大排队”、西北沟农民民团手队等总计1400人的队伍攻打了汤原县城,吉星沟“大排队”作为进西门方向的主攻队伍参加了战斗。这次战斗给日伪政权造成了很大的震动。吉星沟的抗日运动兴起,引起了日伪政权的恐慌和仇视,经常派密探到吉星沟刺探情况,甚至派出军队偷袭吉星沟,村民则针锋相对地与敌人进行各种斗争。

1936年正月,吉星沟来了一位二十七八岁的李姓年轻人,大伙都管他叫“小李”,他走家串户联系百姓,召开会议号召大家组织起来一起抗日救国,这个“小李”就是汤原中心县委派来的地下工作者。在他的组织下,吉星沟内部公开成立了抗日救国会,村民高玉斌被任命为会长。

高玉斌1910年出生,宾县人。1932年,时年22岁的高玉斌搬迁到吉星沟居住,以种田和打猎为生。他有文化,有组织能力,革命热情又高,所以被任命为救国会会长。不久,“小李”同志调走了,县委又派化名为“林中友”的孙德志协助高玉斌工作。

1936年5月2日,经孙德介绍,高玉斌加入了中国共产党,成为党在小兴安岭发展的第一名中共党员。在汤原县委领导下,吉星沟抗日救国会的工作轰轰烈烈地开展起来,发展了一批会员,形成了骨干力量。

在救国会下面还成立了青年队、通讯队等群众组织,夏云杰、戴鸿宾等东北抗联将领,都曾带队伍来过吉星沟。每逢队伍来时,青年队就派人出去侦察敌情,儿童团站岗放哨,妇女队给战士们洗衣服、缝衣服。当时,党组织并没有在北满各地建立起根据地,这支由农民广泛参与的救国会队伍进行抗战宣传、筹集粮饷、动员参军,开展各种拥军活动,实际上起到了根据地的作用。

1946年5月,中共汤原县委派党员到吉星村开展建党工作,发展村民奚广佩、李世荣、徐海良、齐奎芳4名党员,随之又建立了党支部,奚广佩任书记,这也是伊春林区第一个地方党支部。

近年来,大吉星村党支部带领村民发扬革命传统,传承红色基因,用勤劳的脚步迈入新时代,过上了殷实的生活。2017年6月,大吉星村建设了“红地盘”纪念碑。如今,“红地盘”成为伊春市爱国主义教育基地、伊春市党员教育基地。

这个时期,汤原各地纷纷建立起各种群众抗日组织,让盘踞在汤原县城的日伪军惊恐万状,他们称这里已成为“危害大东亚新秩序”的“红地盘”。吉星沟成为“红地盘”中有名的抗日模范村。1936年1月25日至29日,松花江下游主要抗日队伍领导人在吉星沟齐聚一堂,召开了具有重要历史意义的“东北反日联合军军政联席扩大会议”。

当时具有较大影响力的抗日首领赵尚志、张寿篯(李兆麟)、李延禄、夏云阶、李华堂等从四面八方赶来参加会议,成立了东北民众反日联合军总司令部(后改称为“东北抗日联军总司令部”“北满联军总司令部”)。赵尚志被推选为总司令、李华堂为副司令、张寿篯为总政治部主任。此次会议的召开,促成了东北抗日联军的建立。

促成东北抗日联军建立 在吉星沟召开重要会议

27人参加抗联 24人殉国

红色旅游爱国主义教育基地

图片由南岔县委宣传部提供

真诚搬家

公企搬家、居民搬家、专业搬钢琴、搬运大件拆装家具、长途运输、诚信为本、七折优惠
13704806637
13704806638

士兵搬家

军人素质 真诚服务 七折优惠
全市各区域就近发车
15204602898
18249086999

转业兵搬家

退伍军人为您服务 居民企业 搬家搬大件
专业拆装家具 长短途运输 诚信为本 七折优惠
18346188200
18346188211

老兵搬家

公企搬家、居民搬家、专业搬钢琴、搬运大件拆装家具、长途运输、诚信为本、七折优惠
893011110
89911448
87630967

联兵搬家

真诚服务 七折优惠 全各区就近发车
退伍军人 哈市哈西
18745057660
18845765103

喜临门搬家

居民 公企 大学生搬家 专业拆装家具
空调安装 专业拆装家具 钢琴 配件物流
退伍军人 哈市哈西
13503620282
南岗道外香坊 18946110086
24小时客服 18746472226

信誉搬家

居民 公企 大学生搬家 长短途搬家
空调安装 专业拆装家具 钢琴 配件物流
退伍军人 哈市哈西
15331886393
15904504951
18245175648

诚信搬家

以诚为本 信誉第一 军人素质 长短途运输
居民 公企搬家 专业拆装 搬钢琴
13633645802
13704802031

搬家刊登电话
13945172547

生活报 生活报 生活报
分类广告 中缝声明 企业招聘

业务办理电话:
15504651777
89682777
QQ/微信:80451

高考 A03

新闻热线 13766838911

2021·6·8 星期二 本版主编 郑璐 编辑 薛莹 版式 赵博



这个高考不仅有谐音梗 还有“小粉丝”给哥哥助威

生活报讯 (实习生郭佳鑫 见习记者崔凯歌 记者吕晓艳文/摄)又是一年高考时,今年的高考现场发生了哪些新鲜事儿?7日上午,记者来到南岗区哈尔滨市第三中学校考点与哈尔滨市第69学校(哈西校区)考点,带你一起看2021高考。



早上7点20分,已经有数位家长来到考点,记者发现,今年依然少不了“谐音梗”。现场,不少妈妈穿着旗袍,寓意“旗开得胜”。考点门口,一位5岁的萌娃身穿小旗袍,化身哥哥的“小粉丝”,举着“哥哥,你是最棒的!”牌子,为哈尔滨市中实学校的哥哥加油助威,目送哥哥走进考场。

还未到11点,考场外已站满来接考生的家长们,有的家长准备了一大束向日葵,“寓意着一举夺魁!”也有家长拿着小熊气球接学生出考场,“不管发挥得如何,希望孩子看到能有个好心情,举着气球女儿就能一眼看到我。”



一大早,哈三中的爱心送考教师团队到达现场,所有教师都穿着红色衣服,寓意开门红。送考教师准备了士力架等小零食,为考生补充能量。哈师大附中、哈工大附中、哈尔滨市中实学校等学校的送考教师团,也举着“高考必胜”的牌子,目送考生走进考场。



上午11点30分,交卷的铃声响起,刚刚结束语文考试的考生们陆续走出考场。

提及语文试卷,第一位走出考场的考生认为题目难度适中,“卷子全部答完了,感觉自己基本都会吧,比起平时的模拟题来说难度相差不大,偏简单一些。”这位考生还向记者透露,高考作文主题与“理想”有关。

另外两位考生也认为题目难度较为“平稳”,“作文主题是理想,这个题目还是比较好理解的。”

部分考生:语文难度适中

“女新手”送孩子考试快迟到 求助交警 12分钟送到

生活报讯 (记者何丽丽)7日7时30分,在哈市一处考点,一对母女向交警铁骑求助,原来考生的身份证忘在了宾馆。面对求助,铁骑队员让考生母亲坐“狂奔”,找到考生妈妈回家取证。

8时30分许,通河县第一中学考点,考生白某在开考前半个小时突然发现,母亲不慎将自己的身份证遗忘在家里,此时妈妈已经出门,不在家,考生哭了起来。现场正在执勤的通河县公安局治安副大队长孙志涛立即上前询问,一边安慰考生,一边与家长取得联系,发现孩子母亲就在附近,随即安排应急警车找到家长,急速驾车赶往考生家中取回了身份证。

生活报讯 (记者黄迎峰)7日早,哈市松北分局执勤民警发现,在一考点前,考生陆续进场的时候,一位考生和家长十分焦急地在考点门口走来走去。

“我在学府路上,孩子马上到考试时间了,请帮帮我!”交警将考生接到警车上,仅用12分钟就行驶了10公里,将考生顺利送到道外区27中考点。

考生考点门口急得“团团转” 民警送来身份证明解围

生活报讯 (记者黄迎峰)7日早,哈市松北分局执勤民警发现,在一考点前,考生陆续进场的时候,一位考生和家长十分焦急地在考点门口走来走去。

民警连忙上前询问,原来考生忘带了身份证,民警安抚考生和家长情绪后,迅速联系其户籍地派出所查询到考生的身份信息,在确认是考生本人后,为其出具了身份证明,仅用8分钟,就将身份证明送到考生手中,并将其护送进考场。“太感谢了,不然真不知道该怎么办才好!”学生家长感激地说。



生活报法律顾问

黑龙江同长律师事务所

主要业务:法律咨询、诉讼、非诉讼业务
咨询电话:17094511333
地址:南岗区黄河路136号

7年前寒风中被救下 多年来一直受照顾 考生小冯:

“报考公安院校,像门叔叔一样当个好警察”

生活报讯 (记者黄迎峰)7日,对大庆民警门志新来说是一个重要的日子。一大早,门志新便为准备高考的女儿做起了早饭,本来要陪女儿参加高考的他,今天却没亲自送女儿去考场,他匆忙准备好东西便开车赶去另一个地方。原来,他要送另一个孩子参加高考。记者连线门志新,听他讲述了这段特殊的缘分。

事情要从2014年的一个傍晚说起,正在社区工作的门志新发现一个男孩在寒风

中瑟瑟发抖,他上前询问,原来小男孩姓冯,12岁,出生3个月时父母离异,母亲不知去向,8岁上学后,父亲把他送到小饭桌后也一走了之……门志新赶紧把孩子领回了会战分局,给他准备了热乎乎的饭菜。看着孩子狼吞虎咽的样子,门志新心里酸酸的,当晚他和孩子挤在一张床上。

之后,经门志新多方奔走,大庆市民政局第一福利院同意破格收养小冯。为了让